西方经济学模型为什么不灵?

■【《经济热点问答

最近,国际上出现了不少对西方 经济学家及其预测模型的质疑之声。 欧洲央行行长拉加德批评一些经济学 家成了"自我封闭的部落,对其他科学 学科缺乏开放性"。法新社评论说,经 济学家需要"走出电子表格和僵化模 型的舒适区"。诺贝尔经济学奖得主 埃丝特·迪弗洛自嘲,经济学家在最受 信任职业排行榜上可能已跌至"末 位",甚至不如天气预报员受欢迎。

西方传统经济学以抽象同质的"经 济人"为原点,以追求"收入""利润" "GDP"等经济目标为行为取向,构建起 完全由演算推理主导的逻辑架构,同时 又将历史发展、人文价值、文化制度影 响等其他因素作为"干扰项"排除在外, 远离现实复杂性的同时日益走入"一个 数据模型构成的公式化世界"。

因为预测通胀失败,英国央行甚至 聘请美联储前主席伯南克为其经济预 测系统"把脉",加拿大央行决定用更具 前瞻性的方法取代旧模型……荷兰国 际集团银行首席欧元区经济学家彼得• 范登·豪特指出:每个人都知道,目前的 经济模型无法令人满意地做出好的预 测,"我们需要换种思维方式,或至少通 过整合其他组成部分来扩展模型"。

一段时间以来,中国经济总体向好 的态势背景下,西方媒体的报道有的看 多,有的看空,时而"崩溃",时而"威 胁",如同盲人摸象莫衷一是。这里面

有些是鼓噪中国经济崩溃的恶意唱衰 者,也不乏因为缺乏对中国经济全面客 观辩证的理解而导致的认知偏差。

无论是预测世界经济,还是研判 中国经济,西方经济学模型都面临严 重的"解释力赤字"。过去几十年,经 济全球化和科技产业革命给世界带来 巨变,很多国家基于自身历史文化背 景探索出独具特色的发展模式,经济 学所面对的现实世界更加复杂多元, 呈现出非线性的逻辑关联。美国乔 治·梅森大学公共政策与政治学教授 希尔顿·鲁特就提出,基于线性思维和 公式推导的新旧古典经济学和新自由 主义理论无法解释世界经济体系的重 塑,应采用一种全新理论框架来阐释 政治经济体系的建构与演进。

模型说不清、判不准的典型案例。历史 上,西方经济学家曾数次预测中国经济 崩溃,中国经济改革在西方主流理论看 来并不正确却取得了巨大成功。有人 说,谁能破解"中国经济增长之谜"就能 获诺贝尔经济学奖。对于理解西方经济 学解释中国经济的局限性,中国经济学 家朱天或许能提供启发性视角。他通过 大量全球对比研究后发现,在实行市场 化改革和开放政策的前提下,导致近几 十年中国经济高速增长的主要差异化因 素除了独特制度和明智政策,还有传统 的儒家文化尤其是重视储蓄和教育的文 化。然而在西方经济的理想建模中,人 文因素往往被公式"抽象"掉了。

读懂中国经济,需引入更多人文

"参数"。只有把冷冰冰的抽象同质的 "经济人"回归到更加具象异质的社会 人、文化人,才能更好地理解中国经济 政策以人为本的目标指向和价值依归, 才能理解中国经济运行的内在逻辑,弄 明白为什么政府可以是"必要之善",为 什么有的高铁亏本也还要建,为什么乡 村振兴必须要搞,为什么顶着巨大压力 也要推进"双碳"政策,为什么绿水青山 就是金山银山,为什么"一带一路"如此 受欢迎……正如印裔经济学家阿马蒂 亚·森所言:"经济学关注的应该是真实 的人",将更多的人文思考引入经济学, 对于增强主流经济学的解释预测能力 大有裨益,并能祛除主流经济学在哲学 上的贫困。**(新华社北京2月7日电** 记者叶书宏)

古特雷斯发表龙年新春致辞 感谢中国坚定支持多边主义



这张联合国网站2月6日提供的视频截图显 示,联合国秘书长古特雷斯在位于纽约的联合国 总部发表农历龙年新春致辞。

古特雷斯表示,今年是农历新年获列联合国 假日后的首个春节,感谢中国和中国人民对联合 国、多边主义和全球进步的坚定支持。"只要我 们携手共进,就能实现一个可持续、公正与和平 的未来。"

新华社发(联合国网站供图)

巴基斯坦发生爆炸袭击事件 福岛第一核电站发生 造成至少24人死亡、50人受伤 含放射性物质的水泄漏事故



这是2月7日在巴基斯坦西南部俾路支省拍摄的爆炸袭击事件现场。 巴基斯坦官员7日说,巴西南部俾路支省当天发生两起针对参加选举的 竞选者办公室的炸弹爆炸袭击事件,已造成至少24人死亡、50人受伤。

第一起袭击发生在该省比欣地区。该地区官员曼杜海勒告诉新华社记 者,当地一名议会选举竞选人的办公室附近当天中午遭摩托车遥控炸弹袭击 造成至少14人死亡、30人受伤。第二起袭击发生在该省吉拉赛富拉地区。俾 路支省政府新闻官员阿查克扎伊发表声明说,吉拉赛富拉地区一个竞选办公 室附近当天下午遭摩托车遥控炸弹袭击,造成至少10人死亡、20人受伤。

截至目前,尚无组织宣称制造上述两起袭击事件。

新华社东京2月7日电(记者 钱铮)东京电力公司7日说,当天上 午发现福岛第一核电站核污染水净 化装置发生含放射性物质的水泄 漏。东京电力公司推测漏水量达到 5.5吨,可能含铯、锶等放射性物质 220亿贝克勒尔,大部分可能已渗入 土壤。

报说,当天上午,工作人员发现福岛 第一核电站内一处净化核污染水的 铯吸附装置的排气口有漏水。漏水 范围约4米见方,大部分漏水可能已 渗入下方的土壤。漏水区域已被划 成禁止进入区域,东京电力公司称将 尽快回收处理这一片土壤。

另据福岛县当地媒体福岛中央 电视台报道,该净化装置目前处于检 修中,工作人员用水冲洗该设备时发 现本来应该关闭的16个阀门中有10 个处于开启状态。

此前,东京电力公司福岛第一核 电站已多次发生类似的核污染水泄

日本福冈机场土壤严重污染 疑为美军"遗毒"

新华社北京2月7日电(张旌) 日本媒体6日报道,位于日本西南 部的福冈机场被检测出土壤中苯和 铅含量超标,污染原因据信与美军基 地旧址所设燃料管道有关。日本政 府承担了处理有害物质的全部费用,

据《每日新闻》等媒体报道,日本 国土交通省大阪航空局2015年至 2021年就福冈机场新增跑道计划展 开土壤调查,结果显示38处地点的 土壤中苯和铅含量超标,其中一处地 点位于国际航站楼附近。

这项调查显示,上述受污染地点 中,苯含量最高值为日本国家标准的 23 倍,铅含量最高值为标准的6.2 倍,总污染面积为3706平方米。

福冈机场所在地原为美军板付 基地,1972年返还给日本。鉴于受污 染地点均位于美军基地旧址铺设的燃 料管道附近,美军基地被视为污染源。

按日本媒体说法,虽然日本相关 法律有"污染者负担原则",但根据 《日美地位协定》,美军向日方返还设

施或用地时,没有义务将其恢复原状 或承担相关费用。因此,污染处理费 用完全由日方承担。

截至2022年底,日本政府为处 理有害物质支付了11.4亿日元(约合 5517万元人民币)。日本民众对此 表示愤慨,认为由日方负担这一费用 不合理,应由美方承担。

近期,驻日美军基地频曝环境污 染问题。多个美军基地附近区域水 体被检测出全氟和多氟烷基物质超 标,附近居民血检异常。

马来西亚发行龙年邮票



2月7日,邮政局职员在马来西亚吉隆坡展

为迎接即将到来的甲辰龙年,马来西亚邮政 局推出一套以龙和春节为元素的邮票。

新华社发(张纹综摄)

印度中部一鞭炮厂发生爆炸 致11人死亡



这是2月6日在印度中央邦赫尔达地区拍摄 的鞭炮厂爆炸后的建筑废墟。

印度中央邦一名政府官员6日证实,位于该 邦赫尔达地区一家鞭炮厂当日发生火灾并引发 多次爆炸。目前爆炸已造成11人死亡、约90人

瑞典宣布结束调查"北溪"管道爆炸事件

新华社斯德哥尔摩2月7日电 (记者和苗)瑞典检方7日宣布,瑞典 方面决定结束持续16个多月的"北 溪"天然气管道爆炸事件调查,"调查 的结论是瑞典缺乏管辖权"。

瑞典安全评论员格兰隆德在瑞典 电视台评论说,对瑞典而言,这一决定 似乎是一个"相当方便的出路",因为 所有其他可以想到的解决方案都导致

瑞典检方在当天发布的新闻公报 中说,初步调查的主要目的是调查瑞 典公民是否参与了这一破坏行为,以 及是否冒着损害瑞典利益或瑞典安全 的风险,利用瑞典领土实施这一行 为。经初查,"没有任何迹象表明瑞典 或瑞典公民参与了在国际水域发生的 袭击事件"。

海口市自然资源和规划局关于《海口市西海岸新区南片区控制性 详细规划修编和城市设计》B2508地块规划修改公示启事海资规详规[2024]37号

细规划调整管理办法》《海南省人民政府办公厅关于加强国土空 公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送到:hksghj@haikou.gov.

本次控规调整为西海岸新区南片区B2508地块。根据《海南 3月8日)。2.公示地点:海口市自然资源和规划局门户网站

负责该案的瑞典检察官马茨·永 奎斯特在公报中表示,丹麦和德国的 初步调查仍在继续,由于国际司法合 作普遍保密,他无法对合作进一步发 表评论。他强调说:"我无法对瑞典调 查结论发表进一步评论,也无法对瑞 典调查中的任何嫌疑人发表评论。"

瑞典迄今没有公开指认任何关联 "北溪"爆炸事件的嫌疑人。瑞典检方 先前表示,调查确认"北溪"管道遭人 为破坏,但尚不知由谁所为。

瑞典跨国和平与未来研究基金会 创始人扬·奥贝里曾说:"'北溪'管道 当然是被美国及其北约盟国炸毁的。" 美国知名调查记者西摩·赫什也曾爆 料说,"北溪"管道系遭美国情报部门 和美军秘密破坏。美国政府对此予以

"北溪"天然气管道从俄罗斯出 发,经波罗的海海底抵达德国。2022 年9月26日,管道发生爆炸,泄漏大 量天然气。调查发现,4条管道中的3 条发生泄漏,共有4个泄漏点,位于瑞 典和丹麦附近海域。爆炸事件发生 后,丹麦、瑞典和德国分别启动调查, 但拒绝俄罗斯参与,调查进展也十分

海南长江拍卖有限公司拍卖公告 (20240208期)

省城乡规划条例(2018修正)》《海南省城镇开发边界内控制性详

间规划监督管理的若干意见》《海口市城镇开发边界内控制性详 细规划调整管理实施细则(试行)》等文件要求,为保障医院公共

服务设施项目建设需求,我局按程序启动了西海岸新区南片区

B2508 地块规划修改工作。为广泛征求社会各界和市民的意见和

建议,现按程序进行公示。1.公示时间:30日(2024年2月8日至

受委托,将于2024年3月11日10:00至2024年3月12日10:00 (延时除外)在阿里拍卖平台上举行拍卖会,现将有关事项公告如下: 一、拍卖标的:(一)海口市金盘工业区海南汽车制造厂生活区5号 楼2-701房,起拍价810837.6元,保证金16万元。(二)海口市东方 洋开发区第68号小区C1幢,起拍价5968924.8元,保证金119万 元。(三)奔驰、路虎等车辆5辆。二、展示时间、地点、要求:2024年 3月8日17:00前在标的所在地预约展示(节假日除外)。三、上述 标的均以现状拍卖,具体标的物信息(含瑕疵告知),在电子竞价网 页查看;网页版公告及须知、说明是本公告的组成部分。四、优先购 买权人参加竞买的,应于开拍前5个工作日向委托人及拍卖人提交 书面申请并经批准后才能获得优先购买权,否则视为放弃优先购买 权。咨询电话:0898-31982239、13337651587、13876364266。

公司地址:海南省海口市国贸大道申亚大厦2003室。

海南天悦拍卖有限公司拍卖公告(240208期)

为无意见。4.咨询电话:68724377,联系人:王雅。

(http://zzgj.haikou.gov.cn)、海南日报、海口日报、项目现场。3.

cn。(2)书面意见请邮寄至海口市长滨路市政府第二行政办公区

15 号楼南楼 2047 房海口市自然资源和规划局详细规划科,邮编

570311。(3)意见和建议应在公示期限内提出,逾期未反馈,将视

受文昌城乡自来水集团有限公司委托,定于2024年2月26日 15:00 在本公司拍卖厅按现状公开拍卖:

海口市自然资源和规划局

序号	标的名称	参考价 (万元)	竞买保证 金(万元)
1	本田UR-V(琼CP3639)	12.0945	2
2	丰田威兰达(琼CHE076)	13.6286	2
3	丰田凌放HARRIER(琼CJV558)	21.25	2
4	梅赛德斯-奔驰WDCDA5GB(琼A60608)	39.9687	2
5	林肯CAF6510B63A(琼CFB572)	59.478	2
展示时间:2024年2月22日至23日。展示地点:海南省文昌市文城			

镇文昌大道39号北山水厂。交纳竞买保证金时间:有意竞买者请于 2024年2月23日17:00前将竞买保证金汇入账户(户名:文昌城乡自来 水集团有限公司,账号:265001581844,开户行:中行文昌支行营业部), 竟买保证金以款到账为准。报名时间:2024年2月26日9:30—11:00; 报名时请带身份证原件、复印件、汇款凭证、购车指标等相关资料。 报名及拍卖地点:本公司拍卖厅。网址:www.hntianyue.com。电话: 15607579889王先生。地址:海口市国兴大道5号海南大厦主楼41层

主流媒体 权威发布

地址:海口市金盘路30号 电话:0898-66810888

海口市园林和环境卫生管理局 关于海口220kV丘海站第三电源线路新建工程(丘海大道段)涉及树木迁移批前公示

为保障丘海大道沿线区域的生产和生活用电需求,根据海口电 网建设规划,由海南电网有限责任公司建设分公司负责海口220kV 丘海站第三电源线路新建工程建设管理。新建电缆主要沿滨涯路、丘 海大道、椰海大道、海马一路市政道路走线,线路全长6.3千米,本次 迁移的树木位于丘海大道东侧绿化带从滨涯路至椰海大道段。目前, 本项目已取得《建设工程规划许可证》《城市道路挖掘许可证》。根据 工程施工需要,建设单位来文申请迁移施工红线范围内的树木。2023 年12月11日,我局组织项目参建方、树木管养单位到现场对拟迁苗 木进行确认,需迁移树木177株,其中乔木88棵、灌木89株,占用草 皮地被8206.41m²,其中5处因设置接头井和工作检查井永久占用绿 地480m2。177株乔灌木迁往江东新区江东大道南东湖村苗圃假植, 由建设单位负责管养。项目完工后以上树木全部迂回,草皮地被恢

复,管养6个月验收合格后交回管养单位。2024年1月22日下午,我 局组织召开专家评审会对该项目《树木迁移保护专章》进行评审,现 已按照专家意见修改完善。根据《海口市城镇园林绿化条例》的相关 规定,现将涉及树木移植有关内容予以公示。

公示时间:从2024年2月5日起至2024年2月9日止,共5个 工作日,公示期间如无异议,我局将按有关规定审批办理相关迁移 手续。联系单位:海口市园林和环境卫生管理局;联系地址:海口市 第二行政办公区15栋北楼4楼4032室;联系电话:市园林环卫局 68721338;海南电网有限责任公司建设分公司:周先生 18889260995

海口市园林和环境卫生管理局 2024年2月4日

●定安长信迪力房地产开发有限

🥱 本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。

息:标题(12个字以内)收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行 告:标题(12个字以内)收费180元,内文(每行14个字)收费60元(行。 海口区域 18976566883 西部区域 13876490499 南部区域 13876490499 东部区域 13876677710

龙华站 66110882 新华南路7号海南日报大院5栋1层 美兰站 65370062 1 栋 2 单元 106 房 |65881361||琼山区琼州大道4号肥皂厂小区|

秀英站 68621176 68657135 秀英区海玻路第一砖厂宿舍5栋104房 |65882321|7号楼103房(香江国际酒店对面) 温馨提示:信息由大众发布,消费者谨慎选择,与本栏目无关

|65379383|美兰区白龙南路75 号美舍滨河小区

三亚第二建筑工程有限责任公司 关于召开股东会的通知

本公司决定将于2024年2月26日 上午9点在三亚市天涯区羊新路 432号羊栏农贸市场二楼办公室 召开2024年第二次临时股东会, 会议议题如下:

一、关于对公司2023年度未分配 利润进行分配。二、审议修改公司 章程第十一章第四十二条事宜。请 各位股东准时参加,特此通知。 三亚第二建筑工程有限责任公司

2024年2月7日



▶大成镇榕根村分岔路口 捡拾一名男婴并自行抚养至今。现 寻找其亲生父母,即日起60日内无 人认领,将按规定办理户籍登记。 联系人: 邹警官 0898 - 23337363 儋州市公安局 2024年2月8日



某在儋州市大成镇推赛 村捡到一名男婴并自行 抚养至今。现寻找其亲生父母,即 日起60日内无人认领,将按规定 办理户籍登记。联系人:邹警官

0898 - 23337363 儋州市公安局 2024年2月8日 便捷快速。

寻亲公告 2019年5月23日,薛某

某在儋州市大成镇225 国道与315省道交界附近捡拾一 男婴并自行抚养至今。现寻找其亲 生父母,即日起60日内无人认领, 将按规定办理户籍登记。联系人: 邹警官 0898-23337363。

儋州市公安局 2024年2月8日

中国人民银行海南省分行业务 央行支付清算系统支付,中国人民 银行海南省分行清算中心清算,手 机号码支付,依托央行清算,灵活

通告

因本公司"乐东黎族自治县江北 污水处理厂及配套管网工程项目' 业务需要,决定遴选招标代理机构 进行合作,现通告如下:要求具备 独立法人资格、信誉良好以及经验 丰富的招标代理机构。有意向者 前来公司报名,报名截止日期为 2024年2月20日。联系人:张工 地址:海口市秀英区科技大道1号 海建科技大厦五楼,电话:0898-68963042。

海南建设工程机械施工有限公司

■常德霖遗失坐落于海南省乐东 县佛罗镇龙沐湾国际旅游度假区 温泉海景公寓A区G09幢507房 房权证,证号:乐东县房权证乐字 第SPF201502064号,声明作废。

●白沙黎族自治县荣邦乡高峰村 委会卫生室不慎遗失《医疗机构 执业许可证》副本,登记号: PDY84672846902511D6001,现声

明作废。 ●林红(身份证号码:4690221994 05104522)不慎遗失中华人民共 和国医师执业证书,证书编码: 202046110469022199405104522,

现特此声明。

公司遗失房地产开发企业资质证 书正、副本,编号:(2021)定审房 开证四字第00001号,声明作废。 ●海南摩咖科技有限公司(统一

社会信用代码:91460000MA5TT 8854E)遗失公章一枚,声明作废。 ●麦笃红不慎遗失坐落于东方市 感城镇感北村委会的土地证,证

号:东方集用(2011)第20215号, 声明作废。 事業
事業 感城镇感北村委会的土地证,证

号:东方集用(2011)第20283号, 声明作废。 ●苏四周不慎遗失坐落于东方市

感城镇感北村委会的土地证,证 号:东方集用(2011)第20285号, 声明作废。